

提升固废处理能力系列报道之一

广东市场主导解危废处理难题

编者按

如何提升固废处理处置能力、有效缓解当前固废处理处置压力?如何加强对固废领域腐败案件多发地区和廉政制度薄弱地区的指导和督促?是当前环保工作一项重要任务。

近期,环境保护部对江苏、浙江、广东、四川、陕西5省在固废处理方面的经验进行了总结,本报将陆续刊发“提升固废处理能力系列报道”,以资借鉴。

◆冀冀 李佳佳

推进源头减量、加快推进处置设施建设、鼓励现有危废经营许可证企业扩建或技术改造、充分挖掘潜在设施的能力……

广东省环保厅今年出台的一份

《关于进一步提升危险废物处理处置能力的通知》,在危废处理业内引起关注。

这则利好消息,既增强了危废处理企业加紧加大投入、做大做强产业的信心,也为许多正苦于危废处理难题的地区和企业打开了一扇门。

创新试点项目 统一收集贮存

“每年公司产生危废也就几百千克,过去委托外地公司处理,费用要上万元。如今,通过宝绿公司集中收储,每年只用5000元,还省去跨市审批、托运等流程。”

中山市石岐印刷有限公司王老板说,让他们省钱又省心的是来自中山市宝绿工业固体废物储运管理有限公司提供的统一收集贮存服务。

据了解,中山市有不少像石岐印刷这样的企业,危废产生量小且分散,但本地又无危废处理设施。跨市转移的高昂费用、繁多手续,成为这些企业的难题。

企业有难题,政府来帮忙。在实地调研并经环境保护部复函同意后,2012年5月,广东省环保厅为宝绿公司颁发了《危险废物经营许可证》,在中山市小榄镇建成了全国首家工业固体废物贮存及转运中心。中心试点运营一年,负责收集贮存当地企业危废,达到一定数量后,再统一运到外市有资质的单位处理。

一年的试运行取得了良好的效果,宝绿公司取得5年有效期的许可证。公司服务的企业由最初的47家,增至目前的1300多家,基本能满足中山市危废收集贮存的需求。

无独有偶。2013年年底,广东省环保厅同意在广州市废弃物安全处置中心开展危废收集、贮存试点

工作。广州试点项目主要为广州市及周边地区产生的无利用价值或低利用价值的危废企业提供服务。目前已与广州、佛山、东莞、肇庆和江门等市的500多家企业签订了合同,提供收集、贮存和处置全过程服务。

广州市收集、贮存试点项目实施以来,有效缓解了珠三角地区危废处理难的难题,平穩了危废处理市场价格。同时,降低了环境安全隐患,减轻了地方环保部门的监管压力。

急企业所急,想企业所想。近年来,广东省环保厅在加强环境监管的同时,积极为企业做好服务。去年11月,广东省环保厅出台了《关于危险废物贮存环境防护距离有关问题处理意见的补充通知》(以下简称《补充通知》)。

考虑到一些危废经营企业危废贮存环境防护距离未能满足《危险废物贮存污染控制标准》(GB18597-2001)修订前的“场界应位于居民区800米以外、地表水域150米以外”的要求,为便利企业尽快完善相关手续,规范危废管理,根据修订后的《危险废物贮存污染控制标准》要求,《补充通知》明确了具体操作流程。

这一举措保障了30多家危废经营企业的正常经营,得到了环境保护部的肯定。

立足当前实际 提升处理能力

广州市废弃物安全处置中心(一期4.5万吨/年)、深圳市危废综合处理中心焚烧设施工程(1万吨/年)、粤北危废处理中心(6万吨/年)……随着一座座新的大型危废处理设施竣工或投入运行,广东省危废处理处置能力有了很大提高,但仍难满足全省危废处理处置的全部需要。

如何为危废处理处置寻求更多的出路,成为摆在各地一项紧迫而棘手的任务,也考验着危废监管人的智慧与谋略。

一般来说,大型危废处理处置项目建设周期较长且选址较难。针对这一特点,广东省从实际出发,积极鼓励现有危废经营许可证企业扩建或技术改造。

根据广东省环境保护厅关于进一步提升危险废物处理处置能力的通知的规定,现有危废经营单位如果在原址采取设备更新、技术改造等措施后,设施实际处理处置能力大于危废经营许可证核定能力的,可指导企业开展环境影响评价并按规定报批,科学合理确定危废经营规模。据此,今年1月5日,广东省环保厅先后批复了肇庆市新荣昌工业环保有限公司、惠州市东江环保技术有限公司在原址上进行的扩建和技改项目。

下放审批权限 做大做强产业

近年来,得益于相对自由、开放的监管环境,广东省危废处理处置产业取得较好发展,截至2014年年底,全省危废经营单位已达120家。

根据《广东省环境保护厅关于进一步提升危险废物处理处置能力的通知》的规定,对“十二五”广东固体废物污染防治规划外的项目,且已具备建设条件的,要鼓励其建设危废填埋和焚烧综合处理处置项目,抓紧依法受理并审批环评报告,同时一并纳入“十三五”环境保护规划。

“我们欢迎任何有资质、有实力的企业参与这些项目的建设,对各地采取何种形式、何种方式建设也不干预。”广东省环保厅固废与重金属管理处负责人说。

不仅不干预,而且权力下放。根据《广东省环境保护厅审批环境影响

评价文件的建设项目名录(2015年本)》,将危废建设项目扩建、改造项目环评审批权下放到地级市。

为了更好地发挥危废处理处置市场的资源配置作用,广东省正在加快推进《广东省固体废物污染环境防治条例》修订工作,对鼓励有条件的地市建设危险废物处置设施、取消高危名录的限制、规范危废转移审批、推进信息化管理、明确电子联单法律效力等问题进行调研论证。

“我们要坚持依法行政、市场主导的原则,正确处理监管与服务、政府与市场的关系,做大做强危废处理处置产业。危废处理处置能力提高了,行业竞争强了,许多危废问题自然迎刃而解。”广东省环保厅固废与重金属管理处负责人说。

在实践中,一些危废经营单位对接收的危废预处理后,实际焚烧和填埋的量会低于危废经营许可证量。“针对这种情况,我们可以根据企业申请,对实际情况进行评估,经专家评审后,适度增加企业危废经营许可证量。”广东省环保厅固废与重金属管理处负责人解释说。

此外,对企业自建焚烧处理处置设施的,如已通过环评审批,并有富余处理处置能力,经依法申领获得《危险废物经营许可证》,可以对外经营同种类的危废。

据了解,一些大型企业自建了危废处理设施,例如广州造纸厂自建脱墨渣焚烧炉,长兴化学工业(广东)有限公司自建高浓度废液焚烧炉,宝钢集团广东韶关钢铁有限公司新建高炉布袋灰、瓦斯灰的综合利用设施,中国石化湛江东兴石油化工有限公司自建碱渣湿式氧化装置,自行处理废碱渣。

“在确保达标处理前提下,我们鼓励这些危废产生量较大的钢铁、石化等企业自建危废处理处置设施,同时也欢迎他们积极参加危废处理的经营,实现社会、环境、经济效益的多赢。”广东省环保厅固废与重金属管理处负责人说。

西藏与川渝签署战略合作协议 破解西藏环保人才瓶颈问题

瓶颈问题

本报记者原二军拉萨报道 西藏自治区环保厅日前分别与四川省环保厅、重庆市环保局签署了环保战略合作框架协议,希望通过加强与四川、重庆两省市环保系统的交流合作,借助两地的环保人才、技术优势,尽快破解西藏环保工作中存在的人才瓶颈问题,进一步提高西藏自治区环保系统的环境管理能力和水平。

按照协议规定,西藏自治区环保厅与四川省环保厅、重庆市环保局签订开展的环保合作期限暂定为5年,具体时间为2015年6月~2020年5月。在这5年期间,四川省环保厅和重庆市环保局将为西藏自治区环保系统人员培训、干部挂职、智力支持、考察学习等提供支撑。西藏自治区环保厅为四川省和重庆市环保系统在藏考察学习、挂职交流、对口支援、技术服务提供条件。

除了每年定期开展多层次座谈交流之外,在人员培训方面,西藏自治区环保厅将每年有计划组织专业技术人员和干部前往四川和重庆两地环保系统相关部门进行专业培训和挂职学习;在对口支援方面,四川省环保厅将从本辖区内选取7地(市)环境监测站与西藏自治区7地(市)环境监测站建立对口援助合作关系,重庆市环保局从本辖区内选取7个县(区)环境监察支队与西藏自治7地(市)环境监察支队建立对口援助合作关系。四川7市(州)环境监测站和重庆7县(区)环境监察支队每年定期选派专业技术人员到对口援助单位帮助开展业务工作,并指导培训相关技术人员,提升业务能力。

◆本报记者郭文生 见习记者任效良

最近一个时期,记者在天津市采访看到,市区街道上经常有市容环卫洒水车倾洒喷淋降尘。在市区南半环快速高架路上开车,可以不时看到一些施工工地上铺罩着黑色网状防尘网。从3月以来开始的“控尘攻坚战”,在几个月时间里就有了良好的开端。

根据排查调研控尘的实际情况,扬尘监管工作涉及建设、环保、市容园林、国土房管、水务、交通运输等部门。天津市委、市政府根据《天津市大气污染防治条例》,要求6部门按照各自职责分工,分别制订出台了各自领域的扬尘污染防治工作导则和管理规定。导则和规定今年5月1日起开始实施。

记者从“美丽天津·一号工程”指挥部了解到,6部门均开始按照各自“工作导则”开展监督检查工作。天津市建委制定的《天津市建设工程扬尘治理工作导则》适用于天津市行政区域内所有建筑工程、新建道路工程、地铁工程和铁路工程。治理目标为,严格落实建设工程扬尘治理5个100%。导则中的治理标准部分,详细规定了在不同施工阶段,工地需采取的围挡、苫盖、车辆冲洗、硬化、喷淋措施,并配有相应的图片进行说明。

导则中特别规定,施工现场应设置视频监控子系统,实时上传监控平台。监控摄像头数量不少于4个。工地最高点(塔吊、物料提升机顶端)、工地进出口大门处为必须安装点位,其中工地最高点应安装高清摄像头。土方作业区及其他易产生扬尘的部位也必须安装摄像头。

天津市环保局制定的《天津市工业企业堆场扬尘防治技术导则》,由

天津市建委、环保等6部门出台专门导则

各司其职 严控扬尘

总体要求、防尘措施技术要求、堆场防尘措施验收等7部分内容组成。导则适用于天津市域范围内工业企业堆场,扬尘污染防治工程的设计、施工及运营期环境管理,主要包括易产生扬尘污染的各种燃煤企业煤、灰堆场,各种工业料、工业固体废物堆场及散货物流堆场等。导则的防尘措施技术部分,对堆场封闭、设置防风抑尘网、喷淋、在线监测、环境管理等做了具体说明。

天津市市容园林委制定的《天津市市园林绿化工程扬尘治理导则》,适用范围是天津市建成区域内的所有园林绿化工程。导则分别对园林绿化工程施工前、施工过程中、施工后的管理养护工作中应采取的扬尘治理措施做了详细说明。导则提出,工程范围在5万平方米以上或工期在1年以上的大型公园绿地建设须设置实体围挡;工程范围在5万平方米以下或工期在1年之内的须设置彩色喷塑板围挡。

天津市国土房管局制定的《天津市治理拆房扬尘和渣土运输撒漏导则》,适用范围为天津市中心城区范围内,房屋征收(拆迁)项目、土地整理储备项目和因改造、扩建等自行拆除房屋项目。导则对房屋拆除过程中落实“5个100%”控尘措施和渣土运输技术规范提出明确要求。同时规定,对拆房工地,区房管部门负责人应每月带队巡查不少于两次,区房管部门监管人员应每天巡查。

天津市水务局制定的《天津市水务工程建设扬尘控制设计导则》,适用范围为天津市行政区域内的水务工程施工过程中的扬尘控制工作。导则根据点性工程(指水务工程中,施工占地面积相对小、施工场所固定的,易实现封闭围挡的工程,如泵站、水闸工程等)和线性工程(指水务工程中,施工

占地成线条状或面积很大、施工场所不固定、不易实现围挡的工程,如河道治理、复堤、管钱、水库工程等),分别提出了扬尘治理标准。

天津市交通运输委制定的《天津市道路扬尘污染防治工作导则》,适用范围为天津市行政区域内公路建设和维修工程(含因工掘路)、中心城区城市道路维修工程(含因工掘路)施工过程中的扬尘污染防治工作。导则针对城市道路维修施工、公路施工等不同情况分别规定了应采取的措施及标准。



江苏省苏州市古典园林沧浪亭河塘清淤工程近日启动。此次清淤主要靠清淤排污泵和人工作业,清淤后的沧浪亭将以更优雅洁净的环境迎接中外游客。 中国日报图片网供图

上接一版

然而,并不是所有养猪场能够找到用于消纳的农田。对此,龙游县创造性地对养殖业开展了工业化治污。

郑建飞说,虽然猪粪被拉到开启沼气发电,但猪尿和冲栏水中污染物化学需氧量指标可高达上万,即使经过沼气池处理,出来的沼液化学需氧量仍高达上千,需要进一步进行处理。经过全面摸排,从去年开始,在全县保留的800多家养殖场中,对399家无生态消纳的规模养殖场明确要求必须实施工业化治污,确保废水达标排放。

对此,去年下半年,龙游县环保局广发“英雄帖”,在认真审核把关后,邀请了20余家治污企业前来,与规模养殖场进行无缝对接,由养殖企业自主选择。

在龙游县龙凤山生态农场外,记者看见一座正在运行的污水处理池。农场场长张仲良告诉记者,他的农场养了600只母猪,加上小猪存栏数约有3000头。农场原来的废水经过沼气池处理后就直接排入附近的水塘。去年下半年,他投资70多万元,建起了日处理50吨废水的污水生化处理池。“前不久刚测过,经过沼气池出来的废水,化学需氧量有1600mg/L,氨氮900mg/L。经生化处理后,化学需氧量只有20mg/L,氨氮也只有十几,远低于化学需氧量380mg/L的排放标准。”张仲良说。

在这个日处理40多吨废水的小型污水处理池墙上,张贴着各项环保管理制度。胡文青自豪地说:“我要求污水处理设计理念最先进,在保证达标前提下,还要适度超前,便于管理。去年下半年和这家公司深谈了一次,马上就确定下来开工了。连沼气池在内投资110万元,现在效果还不错,你看,这出水池还养了鱼。”

记者了解到,工业化处理养殖废水如今已在衢州市推广应用,但还有些无消纳地的养殖户在探寻实现真正零排放。

在江山市良品养殖场,记者看到,养殖场外新建了一个四五米高的大棚。“我们原来是将木屑、谷皮等垫料直接放在猪棚内,放入生物菌把猪粪尿完全‘吃’掉。但由于需要人工进出进出出翻动垫料,对生猪养殖、防疫有影响。今年我们做了改动,把垫料移到外面新修的大棚中来。”场长毛石明告诉记者,通过把污水全部先收集到大棚中间的集污槽,再用喷淋系统打到两旁的5条垫料槽内,用机器自动翻动垫料,处理效果非常好。不但污水实现零排放,而且垫料3年才更换一次,还能做成有机肥还田。

不养猪也致富 才是长效之策

“猪屁股”擦干净了,死猪该如何管好?“养猪行业都有一个正常的病死率。以前农民有了病死猪,都随意掩埋或扔到沟里,很难监管。现在我们已经彻底解决了这一问题。”

龙游县环保局副局长黄建彬告诉记者,龙游县去年已建成日处理能力20吨以上的集美生物技术有限公司病死动物无害化处理中心,采用国内最新高温炭化处理技术,将病死动物全部变为生物炭资源化利用。同时,政府部门促成了集美公司、保险公司和养殖场的合作,实现了保险、勘察、理赔和无害化处理的结合。

“在规模养殖场都配有冰柜,用以暂存病死猪。等攒够一车,拨打收集中心的电话,他们会派保险员和车辆过来,估算死猪重量以后,养殖户每斤病死猪可从保险公司拿到4元~6元,从源头上解决了病死猪随意丢弃或流入非法加工销售渠道的问题。”黄建彬说。按照“政府监管、企业运作、财政扶持、保险联动”的思路,衢州大力推广“集美模式”。目前,江山等多地已建成病死动物无害化处理中心。数百万散养生猪饲养量的削减、几万户养殖户的退出,会不会在整治告一段落后再次反弹?衢州市在整治中,不断探索产业转型升级与生态环境共赢的绿色发展之路。